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2 4 8 24Ώρες

Απόσταση (χλµ.) 120

6 12 24 48Πορτοκάλια

Ποτήρια χυµού 2

2 κιλά 4 κιλά 8 κιλά 16 κιλάΠοσότητα

Αξία

Κεφάλαιο 34

σελ. 06 | άσκηση 1

σελ. 06 | άσκηση 2

σελ. 07 | άσκηση 3

σελ. 07 | άσκηση 4

σελ. 07 | άσκηση 5

σελ. 08 | άσκηση 1

Κεφάλαιο 35

Ποσότητα µολυβιών - Αξία µολυβιών.

Αριθµός αγελάδων - Ποσότητα τροφής που καταναλώνουν.

Ηλικία ανθρώπου - Ύψος ανθρώπου.

Βάρος ελιών - Ποσότητα ελαιόλαδου που παράγεται.

Χρόνια εργασίας - Μισθός.

Ποσότητα αλευριού - Αριθµός καρβελιών ψωµιού.

Κοστούµια 3 9 12

Μέτρα υφάσµατος 18

6

36 54

7,20 €

4

240 480 1.440

8 16

14,40 € 28,80 €

72

3x18= 54 µέτρα υφάσµατος
4x18=72 µέτρα υφάσµατος

Σε 24 ώρες θα συσκευάσει  
22.200 µπουκάλια χυµού.

σελ. 08 | άσκηση 2

Η µαµά του Πέτρου θα βάλει  18 
κουταλιές ελαιόλαδου για 9 άτοµα.

σελ. 09 | άσκηση 3

Ο Γιώργος µε 15 λίτρα βενζίνη µπορεί  να 
διανύσει  187,5 χλµ.

σελ. 09 | άσκηση 4

Ο µανάβης θα εισπράξει  34€ αν 
πουλήσει  5 σακιά των 8 κιλών.

σελ. 09 | άσκηση 5

Το απόβαρο των 7 καφασιών µε 
ροδάκινα είναι  2,52 κιλά.

3,60 €



15 30 45Μαθητές

Μέρες εργασίας 12

σελ. 10 | άσκηση 1

σελ. 10 | άσκηση 2

σελ. 11 | άσκηση 3

σελ. 11 | άσκηση 4

σελ. 11 | άσκηση 5

σελ. 12 | άσκηση 1

Κεφάλαιο 37Κεφάλαιο 36

12:3=4 ώρες

12:4= 3 ώρες

4

6 4

3

Ο παραγωγός θα χρειαστεί  3 δοχεία των 
32 κιλών.

σελ. 12 | άσκηση 2

Το σχολείο θα χρειαστεί  4 πούλµαν των 
65 θέσεων.

σελ. 13 | άσκηση 3

Οι 9 εργάτες θα τελειώσουν την 
ανακαίνιση σε 6 ηµέρες.

σελ. 13 | άσκηση 4

Ο Πάνος θα κάνε την ίδια διαδροµή σε 45
λεπτά αν πηγαίνει  µε ταχύτητα 10χλµ./ώρα.

σελ. 13 | άσκηση 5

Η Ελένη πρέπει  αν αποταµιεύει  7,50€ την 
ηµέρα για να συγκεντρώσει το ποσό σε 6 
ηµέρες.

Αριθµός εργατών για την κατασκευή ενός έργου - Χρόνος 
κατασκευής του έργου

Αντίστροφα

Αριθµός βιβλίων - Αξία βιβλίων

Αριθµός στρατιωτών- ∆ιάρκεια προµηθειών

Αριθµός παιδιών σε πούλµαν- Κόστος εισιτηρίου

Χρόνια εργασίας - Μισθός

Ποσότητα καυσίµου - Απόσταση που µπορεί να διανύσει 
το αυτοκίνητο

Ταχύτητα 30 90 120

∆ιάρκεια ταξιδιού (ώρες) 12

60

6

250Χωρητικότητα βάζων (γρ.)

Αριθµός βάζων 24

85Παιδιά

∆ιάρκεια προµηθειών (µέρες) 18

12 8

500 750

9 6

170 255



Κεφάλαιο 38

σελ. 14 | άσκηση 1 σελ. 17 | άσκηση 1

Κεφάλαιο 39

Αν αγοράσει  11 τετράδια,  θα πληρώσει 
22€.

Μια οµάδα 18 εργατών θα χρειαστεί  6 
ώρες για την ασφαλτόστρωση του 
δρόµου.

σελ. 17 | άσκηση 2

Θα χρειαστούν 24 σελίδες αν το άλµπουµ 
χωράει  8 φωτογραφίες ανά σελίδα.

σελ. 18 | άσκηση 3

Την Κυριακή θα περάσουν από τη στάση 
54 λεωφορεία.

σελ. 18 | άσκηση 4

Οι προµήθειες σε γάλα θα φτάσουν για 14 
ηµέρες αν φύγουν 15 παιδιά από την 
κατασκήνωση.

σελ. 18 | άσκηση 5

Το δεύτερο αυτοκίνητο θα φτάσει  πιο 
γρήγορα στον προορισµό του µε 1 ώρα 
διαφορά από το πρώτο.

σελ. 19 | άσκηση 6

Θα χρειαστούν 22 φωτιστικά δρόµου αν 
είναι  τοποθετηµένα ανά 60µ. µεταξύ τους.

σελ. 19 | άσκηση 7

Η κυρία Ελένη θα φτιάξει  15 κεκάκια αν 
χωρίσει  το µείγµα σε κεκάκια των 150γρ.

σελ. 19 | άσκηση 8

Οι υπόλοιποι εργάτες θα ολοκληρώσουν 
το έργο σε 8 µέρες.

σελ. 14 | άσκηση 2

Θα χρειαστεί  63 µέτρα υφάσµατος.

σελ. 14 | άσκηση 3

Θα παραγάγει  160 κιλά ελαιόλαδο.

σελ. 15 | άσκηση 4

Ο ελαιοχρωµατιστής θα χρειαστεί  5 
κουτιά µπογιάς για αν βάψει  75τ.µ.

σελ. 15 | άσκηση 5

Μια παρέα των 15 ατόµων θα πλήρωνε 
204€.

σελ. 15 | άσκηση 6

Αν το βιβλίο έχει  264 σελίδες,  η Άννα θα 
χρειαστεί  11 µέρες για να το διαβάσει  
όλο.

σελ. 16 | άσκηση 7

Το σχολείο της Στέλλας εξοικονόµησε 
111,30€.

σελ. 16 | άσκηση 8

Ο φούρναρης µπορεί  να φτιάξει  105 κιλά 
ψωµί.

σελ. 16 | άσκηση 9

∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ ΕΤΟΙΜΟ



σελ. 20 | άσκηση 1

σελ. 20 | άσκηση 2

σελ. 20 | άσκηση 3

σελ. 21 | άσκηση 4

σελ. 21 | άσκηση 6

ποσότητα µαρµελάδας

φράουλες

ποσότητα µαρµελάδας

χυµός λεµονιού

ποσότητα µαρµελάδας

ζάχαρη

φράουλες

ζάχαρη

Κεφάλαιο 30-39 Επαναληπτικό Κεφάλαιο 30-39 Επαναληπτικό
...συνέχεια.

1.000 γρ.
1.000 γρ.

500 γρ.
1.000 γρ.

500 γρ.
1.000 γρ.

15 γρ.
1.000 γρ.

ΜεταβλητόΣταθερό

Η Μαρίνα είναι 42 κιλά.

Η έκταση της Ελλάδας είναι 131.957 τ.χλµ.

Ο Γιώργος είναι 36 χρονών.

Η ώρα έχει 60 λεπτά.

Το ψωµί κοστίζει 80 λεπτά το κιλό.

Ο πληθυσµός της Αθήνας είναι 4.500.000.

Η ποσότητα ενός προϊόντος και η τιµή του είναι ανάλογα ποσά.

Ο αριθµός των εργατών και ο χρόνος ολοκλήρωσης ενός έργου είναι αντιστρόφως 
ανάλογα ποσά.

Η ταχύτητα και η διάρκεια της διαδροµής είναι αντιστρόφως ανάλογα ποσά.

Η ποσότητα των λεµονιών και η ποσότητα της λεµονάδας που παράγεται 
είναι ανάλογα ποσά.

Τα τ.µ. ενός υφάσµατος και ο αριθµός των πουκαµίσων που µπορούµε να ράψουµε 
από αυτό είναι αντιστρόφως ανάλογα ποσά. 

Σ
Σ
Σ
Σ

Λ

Τα 240γρ. σοκολάτας έχουν 1.308 θερµί-
δες.

Όλα τα παιδιά πρέπει  να δουλέψουν 6 
ώρες για να φτιάξουν τον ίδιο αριθµό 
µολυβοθηκών.

σελ. 22 | άσκηση 7
Η κυρία Ελένη θα χρησιµοποιήσει  286γρ. 
ζάχαρη για αν φτιάξει  13 µερίδες κρέµα 
σοκολάτα.

σελ. 22 | άσκηση 8
Η Κατερίνα παίρνει  µισθό 502,50€.

σελ. 22 | άσκηση 9
Αν το πλοίο ταξιδεύει  µε 72 µίλια την ώρα 
θα φτάσει  σε 15 µέρες.

σελ. 23 | άσκηση 10
Θα πρέπει  να ξοδεύει  κάθε µέρα 10€.

σελ. 23 | άσκηση 11
Θα αγοράσει  το ποδήλατο σε 45 µέρες.

σελ. 23 | άσκηση 12
Χρειάζεται  32,4 λίτρα βενζίνη.

σελ. 21 | άσκηση 5

Ο Παναγιώτης θα χρειαστεί  4 συνδετήρες 
αν τακτοποιήσει  τ ις  φωτοτυπίες του σε 
πακέτα των 21 φύλλων.

συνέχεια...
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Κεφάλαιο 40

σελ. 24 | άσκηση 1

σελ. 24 | άσκηση 2

σελ. 24 | άσκηση 3

σελ. 25 | άσκηση 4

σελ. 25 | άσκηση 5

σελ. 26 | άσκηση 6

Κεφάλαιο 40 ...συνέχεια
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Το σχολείο έχει 3 µαθηµατικούς.
Οι γυναίκες είναι 6.000.
Οι 16 µαθητές απάντησαν σωστά στην 
ερώτηση.
Ο αριθµός είναι το 24

Το τµήµα που είχε το µεγαλύτερο ποσοστό 
επιτυχίας ήταν το ΣΤ΄ 1.

. . . . . . . % . . . . . . . % . . . . . . . %. . . . . . . %50 25 75 100

Με κλάσµα

Μπάλες µπάσκετ

Μπάλες 
ποδοσφαίρου

Συνολικές µπάλες

Με κλάσµα µε 
παρονοµαστή το 100

Με δεκαδικό 
αριθµό Με ποσοστό %

20
20

20
12

100
60

0,6

0,4

1,0

60%

40%

100%

20

26

55

80

90

56

260,26
100

8
100
40

100
100

55
100

80
100

90100

56
100

0,55

0,80

0,90

0,56

0,05 5
100

0,480 480
1.000

0,37 37
100

0,360 360
1.000

0,19 19
100

Αρχική τιµή Ποσοστό έκπτωσης (%) Τελική τιµή

50 €

50 €

50 €

25 €

40 €

10 €

σελ. 26 | άσκηση 7

Μεγαλύτερο ποσοστό επιτυχίας είχε ο Αλέξης.

σελ. 26 | άσκηση 8

50%

20%

80%



Κεφάλαιο 41

σελ. 27 | άσκηση 1

σελ. 27 | άσκηση 2

σελ. 28 | άσκηση 3

σελ. 29 | άσκηση 8

Κεφάλαιο 41 ...συνέχεια

Κλάσµα ∆εκαδικό κλάσµα ∆εκαδικός αριθµός Ποσοστό (%)

20
13

100
65

10
9

4
2

5
1

50
48

100
50

100
20

100
96

100
90

0,96

0,20

0,50

0,90

0,65

96%

20%

50%

90%

65%

ήΤο 16% του 30 

ήΤο 49% του 24

ήΤο 72% του 82

ήΤο 61% του 45

ήΤο 95% του 73

ήΤο 20% του 80

100
16 30 4,8

100
480. = =

100
49 24 11,76

100
1.176. = =

100
72 82 59,04

100
5.904. = =

100
61 45 27,45

100
2.745. = =

100
95 73 69,35

100
6.935. = =

100
20 80 16

100
1.600. = =

300,16 4,8. =

240,49 11,76. =

820,72 59,04. =

450,61 27,45. =

730,95 69,35. =

800,20 16. =

Το 30% των µαθητών του σχολείου είναι  
κορίτσια.

Εκδροµή θα πάει  το 75% των µαθητών.

σελ. 29 | άσκηση 9
Για την ανανέωση του εξοπλισµού διατέθη-
κε το  45% των εσόδων.

σελ. 29 | άσκηση 10
Οι άντρες είναι   το 35% ή 525, οι  
γυναίκες είναι  το 40% ή 600 και  τα παιδιά 
είναι  το 25% ή 375.

σελ. 28 | άσκηση 4
Η Ελένη παίρνει  10γρ. πρωτεΐνη κάθε πρωί

σελ. 28 | άσκηση 5
Η κυρία Αλεξία κέρδισε 24,90€.

σελ. 28 | άσκηση 6
Ο Μανώλης απάντησε σωστά 27 ερωτήσεις 
και  ο Νίκος 33 ερωτήσεις.

σελ. 29 | άσκηση 7
Τον ποδοσφαιρικό αγώνα 
παρακολούθησαν 10.150 γυναίκες.



Κεφάλαιο 42

σελ. 32 | άσκηση 3 σελ. 35 | άσκηση 1

Κεφάλαιο 43

Θα πληρώσει 292€.

σελ. 32 | άσκηση 4
Τη φετινή χρονιά στο σχολείο φοιτούν 
161 µαθητές.

Στην έρευνα συµµετείχαν 150 µαθητές.

σελ. 35 | άσκηση 2
Το πληρωτέο ποσό χωρίς την αύξηση θα 
ήταν 182€.

σελ. 35 | άσκηση 3
Η τιµή της κάρτας πριν την έκπτωση ήταν 
45€.

σελ. 35 | άσκηση 4
Την περσινή χρονιά παρήχθησαν 245.000 
τόνοι ελαιόλαδου.

σελ. 36 | άσκηση 5
Ο πληθυσµός των Ιωαννίνων ήταν 
115.000.

σελ. 36 | άσκηση 6
Τη Σκιάθο επισκέφθηκαν 42.000 
τουρίστες.

σελ. 36 | άσκηση 7
Η συσκευασία περιέχει  330 γραµµ. χυµού.

σελ. 36 | άσκηση 8
Αρχικά το εργοστάσιο είχε 450 εργάτες.

σελ. 37 | άσκηση 9
Στον οργανισµό µας έχουµε 7,5 λίτρα αίµα.

σελ. 37 | άσκηση 10
Ο ∆ηµήτρης είχε πετύχει  480 πόντους την 
περσινή χρονιά.

σελ. 37 | άσκηση 11
Ο µισθός του κύριου Μιχάλη είναι  850€.

σελ. 37 | άσκηση 12
Η µπάλα πριν την έκπτωση κόστιζε 32€ και  
ο Κώστας εξοικονόµησε από την έκπτωση 
8€.

σελ. 32 | άσκηση 5
Η οικογένεια πλήρωσε 570,40€.

σελ. 33 | άσκηση 6
Κάθε βδοµάδα θα πληρώνει  46,35€.

σελ. 33 | άσκηση 7
Φέτος τα έσοδα ήταν 1.881.440€.

σελ. 33 | άσκηση 8
Τη δεύτερη περίοδο στην κατασκήνωση 
πήγαν 81 παιδιά.

σελ. 33 | άσκηση 9
Η τελική τ ιµή της ψηφιακής µηχανής είναι  
372€.
Μετά την έκπτωση, η τ ιµή της δε θα είναι  
300€, αλλά 282,72€.



Κεφάλαιο 44

σελ. 39 | άσκηση 1 σελ. 41 | άσκηση 1

σελ. 41 | άσκηση 2

σελ. 41 | άσκηση 3

Τα εισιτήρια αυξήθηκαν κατά 8%.

σελ. 39 | άσκηση 2
Τα βιβλία παιδικής λογοτεχνίας αντιπρο-
σωπεύουν το 30%.

σελ. 39 | άσκηση 3
Φέτος τα έσοδα της επιχείρησης µειώθη-
καν κατά 11%.

σελ. 39 | άσκηση 4
Το ποσοστό της έκπτωσης που έκαναν 
στον Αντώνη ήταν 20%.

σελ. 40 | άσκηση 5
∆΄ τάξη: αύξηση 5%

Ε΄ τάξη: µείωση 12%

Στ΄ τάξη:  µείωση 30%

σελ. 40 | άσκηση 6
Το ποσοστό της συνολικής έκπτωσης είναι  
15%.

Το σχολείο της Αλεξάνδρας έχει  169 
κορίτσια.

σελ. 42 | άσκηση 4

Φέτος στην κατασκήνωση πήγαν 531 
παιδιά.

σελ. 42 | άσκηση 5

Το ποσοστό της µείωσης είναι  20%.

σελ. 42 | άσκηση 6

Ένα κιλό µέλι  κοστίζει  9,52%.

σελ. 42 | άσκηση 7

Τηλεόραση: µείωση 12%

Η/Υ: αύξηση 8%

Εκτυπωτής: αύξηση 6%

σελ. 40 | άσκηση 7
Το ποσοστό της έκπτωσης είναι  20%.

σελ. 40 | άσκηση 8
Τα παιδιά αυξήθηκαν κατά 12,5%.

Κεφάλαιο 40-44 Επαναληπτικό

Κλάσµα ∆εκαδικό κλάσµα ∆εκαδικός αριθµός Ποσοστό (%)

5
4

10
7

50
39

20
11

25
9

100
80

100
70

100
78

100
55

100
36

0,80 80%

0,70 70%

0,78 78%

0,55 55%

0,36 36%

100
43 70 30,1

100
3.010. = = 700,43 30,1. =

100
32 57 18,24

100
1.824. = = 570,32 18,24. =

100
11 92 10,12

100
1.012. = = 920,11 10,12. =

100
92 65 59,80

100
5.980. = = 650,92 59,80. =

ήΤο 43% του 70 

ήΤο 32% του 57

ήΤο 11% του 92

ήΤο 92% του 65

συνέχεια...



σελ. 43 | άσκηση 8 σελ. 45 | άσκηση 1

σελ. 45 | άσκηση 2

σελ. 46 | άσκηση 3

σελ. 46 | άσκηση 4

Στην ψηφοφορία συµµετείχαν 350 µαθη-
τές.

Το νησί µε τη µεγαλύτερη έκταση είναι  η 
Κρήτη.
Το νησί µε τη µικρότερη έκταση είναι  η 
Χίος.

σελ. 43 | άσκηση 9
Το ποσοστό της έκπτωσης είναι  15%.

σελ. 43 | άσκηση 10
Πριν την έκπτωση η Αλεξία πλήρωνε 80€.

σελ. 43 | άσκηση 11
Πέρσι παρήχθησαν 195.000 τόνοι σταφύ-
λια.

σελ. 44 | άσκηση 12
Το ποσοστό του Φ.Π.Α. είναι  24%.

σελ. 44 | άσκηση 13
Τη συµφέρει  περισσότερο να αγοράσει  τη 
φόρµα από το δεύτερο κατάστηµα.

σελ. 44 | άσκηση 14
Τα µηνιαία έσοδα της οικογένειας του 
Κώστα είναι  6.000€.

Κεφάλαιο 40-44 Επαναληπτικό
...συνέχεια.

Κεφάλαιο 45

Νησιά Έκταση (τ.χλµ.)

Λέσβος

Χίος

Εύβοια

Ρόδος 

Κρήτη

842

1.636

3.655

1.401

8.336

Νοµός Αριθµός Ι.Χ.

Ν. Φθιώτιδος

Ν. Αχαΐας

Ν. Ηρακλείου

Ν. Θεσσαλονίκης

Ν. Λαρίσης

50.000
100.000
250.000
500.000
150.000

Πληθυσµός πόλεων

0

2.000.000

4.000.000

6.000.000

8.000.000

10.000.000

12.000.000

Λονδίνο Αθήνα Παρίσι Μαδρίτη Βερολίνο

Η πόλη µε τον µεγαλύτερο πληθυσµό είναι  
το Παρίσι.

Συνολικά τα παιδιά του σχολείου είναι  280.

Βανίλια

Σοκολάτα

Φράουλα

Φυστίκι

Γεύσεις Παιδιά



Κεφάλαιο 46 Κεφάλαιο 47

σελ. 47 | άσκηση 1

σελ. 48 | άσκηση 2

σελ. 49 | άσκηση 1

σελ. 49 | άσκηση 2

1 1 1 1 1 1 2 2 

2 2 2 2 2 2 3 3 

2 

3 

3 4 4 4 4 4 5 5 5 

α. 

α. 

β. 

γ.

β. 

γ. 

Αριθµός Βιβλίων Καταµέτρηση (Ι) Συχνότητα

1 6

2

3

4

5

9

4

5

3

Αριθµός βιβλίων

Συ
χν

ό
τη

τα

0

2

4

6

8

10

1 2 3 4 5

Μ Μ Μ Μ Μ Μ Μ Μ Μ Π Π Π 
Π Π Π Π Π Π Π Β Β Β Β Β 
Β Β Σ Σ Σ Σ Τ Τ Τ Τ Τ Τ 

Άθληµα Καταµέτρηση (Ι) Συχνότητα

0

2

4

6

8

10

Μπάσκετ Βόλεϊ Στίβος ΤένιςΠοδόσφαιρο

Άθληµα

Συ
χν

ό
τη

τα

Μπάσκετ

Ποδόσφαιρο

Βόλεϊ

Στίβος

Τένις

9

10

7

4

6

2012

2015

2016

19.500

27.100

30.000

Ο τουρισµός αυξήθηκε µε την πάροδο των 
ετών.

Οι περισσότεροι τηλεθεατές ήταν ηλικίας 
21-40 ετών, που αντιστοιχούν σε ποσο-
στό 45%.
Βλέπουµε καλύτερα τ ι  ηλικίας ήταν οι  
περισσότεροι τηλεθεατές από το κυκλικό 
διάγραµµα, ενώ βρίσκουµε το ποσοστό 
από το ραβδόγραµµα.

Με χρονόγραµµα.

σελ. 50 | άσκηση 3

σελ. 50 | άσκηση 4

Προορισµός εκδροµής

Καλάβρυτα: 26%
Αίγινα: 53%

Ναύπλιο: 21%

Ηµεροµηνία εκδροµής

16 Μαρτίου: 23%
22 Μαρτίου: 16%
9 Απριλίου: 32%

29 Απριλίου: 29%

∆ραστηριότητα

Πεζοπορία: 46%
Ποδηλασία: 24%

Ιππασία: 30%

30% 29%

24% 23% 16%

32%
21%

26%
53%46%

Ηµεροµηνία εκδροµής Προορισµός εκδροµής∆ραστηριότητα

100000€

120000€

140000€

160000€

180000€

200000€

201520142013201220112010



Κεφάλαιο 48

σελ. 51 | άσκηση 1

σελ. 51 | άσκηση 2

σελ. 51 | άσκηση 3

σελ. 52 | άσκηση 4

σελ. 53 | άσκηση 1

σελ. 53 | άσκηση 2

Μέσος όρος: 9

Μέσος όρος: 8,52

Μέσος όρος: 56

σελ. 52 | άσκηση 6

Μέσος όρος: 95

σελ. 52 | άσκηση 5

Μέσος όρος: 1.958,75€

Μέσος όρος: 37 26

Κεφάλαιο 45-48 Επαναληπτικό

200

0

400

600

800

1.000

Ραβδόγραµµα

ΜαυρογύπαςΕλάφιΛύκος ΤσακάλιΑρκούδα

Κάθετο Εικονόγραµµα

ΜαυρογύπαςΕλάφιΛύκος ΤσακάλιΑρκούδα

Οριζόντιο Εικονόγραµµα

Λύκος

Αρκούδα

Ελάφι

Τσακάλι

Μαυρογύπας

Το ποσοστό της έκτασης της Ευρώπης είναι  
7%. 
Η έκταση της Ευρώπης είναι  10,423 εκατ.  
τ .  χλµ.

σελ. 54 | άσκηση 3

Γλώσσα Καταµέτρηση (Ι) Συχνότητα

2

0
Γαλλικά Γερµανικά Ιταλικά

4

6

8

10

Γαλλ.  Γαλλ.  Γαλλ.  Γαλλ.  Γαλλ.  Γερµ.  Γερµ.  Γερµ.  Γερµ.  

Γερµ.  Γερµ.  Γερµ.  Ιτ .  Ι τ .  Ι τ .  Ι τ .  Ι τ .  Ι τ .  

Γαλλικά

Γερµανικά

Ιταλικά

5

7

6

α. 

β. 

συνέχεια...



Κεφάλαιο 49

Ο αριθµός των µαθητών αρχικά µειώθηκε,  
αλλά από το 2013 και  µετά αυξήθηκε.

7 µ.  = 700 εκ.

27 δεκ.  = 2.700 χιλ.

14.580 δεκ.  = 1,458 χµ.

85 χµ.= 850.000 δεκ.  

0,536 χµ. = 536 µ.

62 χιλ.  = 6,2 εκ.

22 δεκ.= 2.200 χιλ.

36 δεκ.= 3,6 µ.

480 εκ.= 4.800 χιλ.

0,012 µ.= 12 χιλ.

29,024µ. = 2.902,4 εκ.

5 χµ.= 5.000 µ.

6.850 µ.= 6,850 χµ.

7,1 εκ.  = 0,071 µ.

2,05 µ.  = 20,5 δεκ.

σελ. 54 | άσκηση 4 σελ. 56 | άσκηση 1

σελ. 57 | άσκηση 2

σελ. 57 | άσκηση 3

Κεφάλαιο 45-48 Επαναληπτικό
...συνέχεια.

Μέσος όρος: 300

σελ. 55 | άσκηση 5

σελ. 55 | άσκηση 6

Μέσος όρος: 14,8°C

2012

2014

588.800

600.700

5

0,52

63,8

32

9,04

8,92

5,4

83

50 500 5.000

δεκατόµετρα (δεκ.)µέτρα (µ.) εκατοστόµετρα (εκ.) χιλιοστόµετρα (χιλ.)

0,32

0,892
0,054

0,083

5,2
3,2
638

0,54
90,4
0,83

52

6.380
89,2

904
8,3

520
320

63.800
892
54

9.040

4.249 χιλ.  =  424,9 εκ.  

254 δεκ.  >  2.540 χιλ.

628 εκ.  <  62.800 χιλ.

30 χµ.  >  3.000 µ.

86 δεκ.  >   0,86 µ.

0,015 µ.  =  1,5 εκ.

43 µ.  >  270 δεκ.

95 εκ.  >   0,095 µ.

6 δεκ.  =   0,6 µ.  συνέχεια...



Κεφάλαιο 50Κεφάλαιο 49 ...συνέχεια.

Η περίµετρος του πολυγώνου είναι  32,1 µ.

σελ. 57 | άσκηση 4

σελ. 58 | άσκηση 5

Πιο σύντοµη είναι  η διαδροµή Αθήνα- 
Λισαβόνα µέσω Ρώµης κατά 1.215 χµ. σε 
σχέση µε τη διαδροµή Αθήνα- Λισαβόνα 
µέσω Βερολίνου.

9 κ.= 9.000 γρ.

6 τον. = 6.000 κ.

12.000 γρ. = 12 κ.

45,5 κ.= 45.500 γρ.

200 γρ. = 0,2 κ.

4.100 κ.= 4,1 τον.

9,7 τον. = 9.700 κ.

3,47 κ.= 3.470 γρ.

60,05 κ.= 60.050 γρ.

52γρ. = 0,052 κ.

σελ. 58 | άσκηση 6

Πρέπει  να διανύσουν ακόµη 3.200 µέτρα.

σελ. 58 | άσκηση 7

σελ. 59 | άσκηση 1

σελ. 59 | άσκηση 2

σελ. 59 | άσκηση 3

σελ. 60 | άσκηση 4

συνέχεια...

Φυσικός ∆εκαδικός Συµµιγής Κλασµατικός

360 εκ.

426 δεκ.

3 µ. 12 χιλ.

3,60 µ.

11,8 µ.

3 µ. 60 εκ.

58
10

8
10

µ. µ.ή 5

6.350
1.000

µ. 350
1.000

µ.ή 6

360
100

60
100

µ. µ.ή 3

118
10

8
10

µ. µ.ή 11118 δεκ.

3.012 χιλ.

58 δεκ.

6.350 χιλ.

3,012 µ.

5,8 µ.

42,6 µ.

6,350 µ.

11µ. 8 δεκ.

5µ. 8 δεκ.

42 µ. 6 δεκ.

6 µ. 350 χιλ.

3.012
1.000

12
1.000

µ. µ.ή 3

426
10

6
10

µ. µ.ή 42

Φυσικός αριθµός∆εκαδικός αριθµός Συµµιγής αριθµός

6,300 κ.

7,020 κ.

1.220 γρ.

150.125 γρ.

32,005 κ.

6.300 γρ.

15 κ. και 150 γρ.

6 Κ. Και 300 γρ.

15,150 κ.

1,220 κ.

150,125 κ.

15.150 γρ.

7.020 γρ.

32.005 γρ.

7 κ. και 20 γρ.

1 κ. και 220 γρ.

32 κ. και 5 γρ.

150 κ. και 125 γρ.

1
4

του κιλού 1
5

του κιλού 1
2

του κιλού 4
4

του κιλού 3
4

του κιλού 4
5

του κιλού

500 γρ. 800 γρ. 250 γρ. 200 γρ. 1.000 γρ. 750 γρ.

2.560 γρ. 3.000 γρ.

2.500 γρ.

18 τον.

176 κ.

1.400 γρ. 1,6 κ.

0,2 κ.

2,1 τον.

3.500 γρ.

ΑπόβαροΚαθαρό βάρος Μεικτό βάρος

2,3 κ.
15,9 τον.

440 γρ.

0,2 κ.
179,5 κ.



Η τσάντα της Χριστίνας έχει  το επιτρεπτό 
βάρος, αφού ζυγίζει  4,3 κ.

Κεφάλαιο 51Κεφάλαιο 50 ...συνέχεια.

σελ. 60 | άσκηση 5

Η κάθε συσκευασία ζυγίζει  225 γρ.

σελ. 60 | άσκηση 6

Συνταγή για κέικ
450 γρ. αλεύρι
225 γρ. βούτυρο
375 γρ. ζάχαρη
180 γρ. γάλα
4 αβγά
50 γρ. κακάο
Ξύσµα πορτοκαλιού

6 ώρες = 360 λεπτά

32 εβδοµάδες= 224 µέρες

360 δευτερόλεπτα= 6 λεπτά

42 µέρες= 6 εβδοµάδες

24 µήνες= 720 µέρες

9 µέρες= 216 ώρες

35 λεπτά= 2.100 δευτερόλεπτα

6,5 χρόνια= 78 µήνες

7,5 αιώνες= 750 χρόνια

52 χιλιετίες= 520 αιώνες

σελ. 61 | άσκηση 7

Α) Συνολικά τα φρούτα που µεταφέρει  
ζυγίζουν 1.946 κιλά.

Β) 1.946 κ.= 1,946 τον.=1.946.000 γρ.

σελ. 61 | άσκηση 8

Το καθαρό βάρος της 2ης  βαλίτσας µπορεί  
να είναι  µέχρι  22,2 κ.
Το µεικτό βάρος της 1ης βαλίτσας θα είναι  
13,6 κ.  και  της 2ης θα είναι  25 κ.

8 ώρες και  40 λεπτά <  550 λεπτά

5 εβδοµάδες και  4 µέρες <  40 µέρες

15 λεπτά =  900 δευτερόλεπτα

7 χρόνια και  2 µήνες >  80 µήνες

160 ώρες <  7 µέρες

8 αιώνες =  800 χρόνια

122 µήνες <  11 χρόνια

28 µέρες <  5 εβδοµάδες

σελ. 61 | άσκηση 9

σελ. 62 | άσκηση 1

σελ. 62 | άσκηση 2

σελ. 63 | άσκηση 3

συνέχεια...

150 λεπτά

580 δευτερόλεπτα

250 χρόνια

8 χρόνια και 10 µήνες

..... µήνες και ..... µέρες ..... µέρες

..... λεπτά και ..... δευτερ.

14 µέρες και 12 ώρες ..... ώρες

Μεικτός αριθµός Συµµιγής αριθµός Φυσικός αριθµός

2 ώρες και 30 λεπτά
1

2
2

ώρες

      χρόνια ..... µήνες

 λεπτά

 µέρες

αιώνες

2
3

3
µήνες

3
6

7
εβδοµάδες ..... εβδοµάδες και ..... µέρες ..... µέρες

..... αιώνες και ..... χρόνια

108

3

9

6 3

20

106

110

45

348

40

2 50

12

29 3

114 2
12 2



Το αεροπλάνο θα προσγειωθεί στις  12:45 
µ.µ.  ώρα Νέας Υόρκης.

Τα 6 µολύβια κοστίζουν 4,98€. 
Το 1 µολύβι κοστίζει :  0,83 €

Οι 100 συνδετήρες κοστίζουν 2€. 
Ο 1 συνδετήρας κοστίζει :  0,02 €

Τα 3 πινέλα ζωγραφικής κοστίζουν 7,86€. 
Το 1 πινέλο κοστίζει :  2,62 €

Οι 7 γνώµονες κοστίζουν 4,55€. 
Ο 1 γνώµονας κοστίζει :  0,65 €

Τα 5 τετράδια κοστίζουν 12,45€. 
Το 1 τετράδιο κοστίζει :  2,49 €

∆ε θα φτάσουν τα χρήµατα στην Κατερίνα. 

Με τα 15€ µπορεί  να αγοράσει  10 τετρά-

δια και  να πάρει  ρέστα 0,50€.

Κεφάλαιο 52Κεφάλαιο 51 ...συνέχεια.

σελ. 63 | άσκηση 4

σελ. 64 | άσκηση 5

Η παράσταση τελείωσε στις  11:12 µ.µ.

σελ. 64 | άσκηση 6

Ο Αλεξάντερ Γκράχαµ Μπελ έζησε 75 
χρόνια,  4 µήνες και  29 µέρες.

σελ. 64 | άσκηση 7

σελ. 65 | άσκηση 1

σελ. 65 | άσκηση 2

σελ. 65 | άσκηση 3

σελ. 66 | άσκηση 4

συνέχεια...

Με λόγια 12ωρη µορφή 24ωρη µορφή

3 και µισή το µεσηµέρι 3:30 µ.µ. 15:30

10 και τέταρτο το πρωί

8:35 µ.µ.

1:15 µ.µ.

17:20

9 και 25 το βράδυ

6 παρά 10 το απόγευµα

9:10 π.µ.

11:45 

00:30

8 και 35 το βράδυ

5 και 20 το απόγευµα

9 και 10 το πρωί

1 και τέταρτο το µεσηµέρι

12 παρά τέταρτο το µεσηµέρι

12 και µισή τα µεσάνυχτα 

10:15 π.µ.

5:20 µ.µ.

9:25 µ.µ.

5:50 µ.µ.

11:45 π.µ.

12:30 π.µ.

10:15

20:35

21:25

9:10

17:50

13:15

Φυσικός ∆εκαδικός Συµµιγής Κλασµατικός

130 λεπτά

896 λεπτά

476,08 €

1,30 € 1 € και 30 λεπτά

812
100

12
100

€ €ή 8

130
100

30
100

€ €ή 1

15 € και 60 λεπτά1.560 λεπτά

812 λεπτά

47.608€

15,60€

8,12€

8,96€

8€ και 12 λεπτά

8€ και 96 λεπτά

476€ και 8 λεπτά

1.560
100

60
100

€ €ή 15

896
100

96
100

€ €ή 8

47.608
100

8
100

€ €ή 476

8 κεριά

17,60 €

11,25 €

5 κεριά

κόστος κεριού: 2,20€

κόστος κεριού: 2,25€



Σε τρία χρόνια θα πληρώσει 3.060€ τόκο.

Κεφάλαιο 53Κεφάλαιο 52 ...συνέχεια.

σελ. 66 | άσκηση 5

Η κυρία Κάτια θα πάρει  σε 2 χρόνια 925€ 
τόκο.

σελ. 66 | άσκηση 6

Ο τουρίστας θα πάρει  450€.

σελ. 67 | άσκηση 7

Τα προϊόντα πωλούνται  φθηνότερα στην 

Ελλάδα, ο υπολογιστής µε διαφορά 

107,94€ και  το ψυγείο µε διαφορά 

165,30€.

σελ. 67 | άσκηση 8

Ο ∆ηµήτρης πρέπει  να ανταλλάξει  4.000€.

σελ. 67 | άσκηση 9

σελ. 68 | άσκηση 1

σελ. 68 | άσκηση 2

σελ. 68 | άσκηση 3

σελ. 69 | άσκηση 4

σελ. 69 | άσκηση 5

σελ. 69 | άσκηση 6

1

2

3

1

2

3

1

2

3

3

2

1



Κεφάλαιο 55Κεφάλαιο 54

σελ. 70 | άσκηση 1

σελ. 70 | άσκηση 2

σελ. 70 | άσκηση 3

σελ. 71 | άσκηση 4

σελ. 72 | άσκηση 1

σελ. 72 | άσκηση 2

σελ. 73 | άσκηση 3

σελ. 73 | άσκηση 4

1 6 11 21

4 5 7 10 14 25

10 12 11 13 12 14

3 4 6 7 10 12

2

3.840

500

7

10

1.920

460

15

50

960

420

23

250

480

380

31

16 26 31 36 41

32 4019

9 13 15

13 15 14

1.000 5.000 25.000 125.000

240 120 60 30

39 47 55 63

340 300 260 220

3 3 6 9 15 24 6339 102 165 267

Στην παρέα του Νικόλα ανήκουν τα 

παιδιά (5,6,30) και  (1,8,8)

γιατί:  5x6=30 και  1x8=8

σελ. 71 | άσκηση 5
6η συντήρηση: 23 Αυγούστου (+45 ηµέρες)

α) θα χρειαστούν 10 τετράγωνα.

β) θα χρειαστούν 45 τετράγωνα.

σελ. 73 | άσκηση 5

Στη θέση 1.500 έχει 
6.001,5 τετράγωνα

και στη θέση 2.300 
έχει 9.202,3 τετράγωνα

10

21

29

Μέγεθος Αριθµός εξάγωνων κελιών

2

1

3

4

3
6
9

12

Σειρά Αριθµός καθισµάτων

2

1

3

4

5

3
4
5
6
7



σελ. 74 | άσκηση 1

σελ. 74 | άσκηση 2

σελ. 74 | άσκηση 3

σελ. 75 | άσκηση 4

σελ. 75 | άσκηση 6

σελ. 76 | άσκηση 7

Κεφάλαιο 49-55 Επαναληπτικό Κεφάλαιο 49-55 Επαναληπτικό
...συνέχεια.

304 δεκ.

6 κ. 420 γρ.

22,63 µ.

2,36 µ.

Φυσικός ∆εκαδικός Συµµιγής Κλασµατικός

540 εκ. 5,40 µ. 5 µ. 40 εκ.

809
100

9
100

€ €ή 8

540
100

40
100

µ. µ.ή‘ 5

2.263 εκ.

6.420 γρ.

809 λεπτά

236 εκ.

6,420κ.

8,09€

30,4 µ.

22µ. 63 εκ.

8€ 9 λεπτά

30µ. 4 δεκ.

2µ. 36εκ.

6.420
1.000

420
1.000

κ. κ.ή 6

304
10

4
10

µ. µ.ή 30

236
100

36
100

µ. µ.ή 2

2.263
100

63
100

µ. µ.ή 22

15 µ.= 1.500 εκ.

19 τόν.= 19.000 κ.

452 δεκ.= 45,2 µ.

3 ώρες = 180 λεπτά 

742 γρ.= 0,742 κ.

432 χιλ.= 4,32 δεκ.

240 λεπτά = 4 ώρες

5,28 € = 528 λεπτά

0,689 χµ.= 689 µ.

52 κ.= 0,052 τόν.

Το αεροπλάνο θα προσγειωθεί στις  15:25 
ώρα Ιταλίας.

σελ. 76 | άσκηση 8
Σε έναν χρόνο θα πάρει  207,91€ τόκο.
Στον τραπεζικό του λογαριασµό θα έχει  
12.437,91€.

σελ. 76 | άσκηση 9
116,50$=104,85€
95,30$=85,77€

σελ. 76 | άσκηση 10

Ο Παύλος ταξιδεύει  µε ταχύτητα 80χµ./ώ-
ρα.

σελ. 75 | άσκηση 5
Ο κύριος Αντώνης δε θα µπορέσει  να 
περάσει  από την ξύλινη γέφυρα.

Καθαρό βάρος Απόβαρο Μεικτό βάρος

1.520 γρ.

238 κ.

0,6 κ.

1 τόν.

12,3 κ.

2 κ.

2.560 γρ. 3,2 κ.

5.200 γρ.

0,05 κ.

16.300 κ.

1.120 γρ.

4.600 γρ.

15.300 κ.

0,480 κ.

0,640 κ.

1.170 γρ.

250,3 κ.

συνέχεια...

Με λόγια 12ωρη µορφή 24ωρη µορφή

2 και µισή το µεσηµέρι

9 και 20 το πρωί

7:45 π.µ.

18:15

9 και τέταρτο το βράδυ

00:30

8 παρά τέταρτο το πρωί

6 και τέταρτο το απόγευµα

12 και µισή τα µεσάνυχτα

2:30 µ.µ.

9:20 π.µ.

6:15 µ.µ.

9:15 µ.µ.

12:30 π.µ.

14:30

9:20

7:45

21:15

8 32 16 64 32

12 16 13 17 14 18 15 19 16

128 64 256 128



Κεφάλαιο 57Κεφάλαιο 56

σελ. 77 | άσκηση 1

σελ. 77 | άσκηση 2

σελ. 77 | άσκηση 3

σελ. 78 | άσκηση 4

σελ. 78 | άσκηση 5

σελ. 79 | άσκηση 1

σελ. 79 | άσκηση 2

Ονοµασία

πλευρές: πλευρές: πλευρές: πλευρές: πλευρές: πλευρές:

τετράγωνο

4 6 3 5 4 7

εξάγωνο τρίγωνο πεντάγωνο επτάγωνοτετράπλευρο

A

A

A

A

A

Κανονικό τετράπλευρο
ΑΒ= 4 εκ.
ΒΓ= 4 εκ.
Γ∆= 4 εκ.
∆Α= 4 εκ.
Ονοµασία= τετράγωνο

Κανονικό τρίγωνο
ΑΒ= 3 εκ.
ΒΓ= 3 εκ.
ΓΑ= 3 εκ.
Ονοµασία= ισόπλευρο τρίγωνο

Οξείες:

Ορθές:

Αµβλείες:

ΑΟΒ, ΙΟΚ

ΗΟΘ, ΜΟΛ

ΓΟ∆, ΖΟΕ

90° :  ορθή

150° :  αµβλεία

45° :  οξεία

50° :  οξεία

139° :αµβλεία

21° :  οξεία

σελ. 80 | άσκηση 3

σελ. 80 | άσκηση 4

σελ. 80 | άσκηση 5

57° 70° 30° 128° 160° 85°

=< >

................αµβλεία οξεία ορθή αµβλεία αµβλεία



Κεφάλαιο 59Κεφάλαιο 58

σελ. 81 | άσκηση 1

σελ. 81 | άσκηση 2

σελ. 83 | άσκηση 1

σελ. 83 | άσκηση 2

σελ. 83 | άσκηση 3

σελ. 84 | άσκηση 4

60ο 125ο 90ο

ΑΟΓ= 105° 

σελ. 81 | άσκηση 3
ΕΟΑ = 48° 

σελ. 82 | άσκηση 4

σελ. 82 | άσκηση 5

σελ. 82 | άσκηση 6

γ.

δ.

α.

β.

40° 

55° 

30° 

50° 

Α Γ

Β

∆

57ο
90°

90°
90°

90°

50°

50°

130°

57° 33°

33°

Β

Α Ε

Γ

∆

40ο

Πραγµατικές διαστάσεις

Μήκος Πλάτος Μήκος Πλάτος

∆ιαστάσεις σχεδίου

9 µ.

2.500 εκ.

2.500.000 εκ.

1.700 εκ.

1.200.000 εκ.

52 µ.

3 µ.

45 µ.

25 εκ.

2,5 εκ.

17 εκ.

1,2 εκ.

0,3 µ.

0,052 µ.

0,1 µ.

0,045 µ.

Η πραγµατική απόσταση Αθήνα- Ναύπλιο 
σε ευθεία γραµµή είναι  9.200.000 εκ.= 
92.000µ. =92 χµ.

σελ. 84 | άσκηση 5
Οι διαστάσεις της µακέτας θα είναι  0,27 
µ.  µήκος και  0,205 µ.  πλάτος.

σελ. 84 | άσκηση 6
Το µοντέλο θα έχει  µήκος 0,2938µ. ή 
29,38 εκ. ,  πλάτος 0,0328µ. ή 3,28 εκ.  
και  ύψος 0,05964 µ.  ή 5,964 εκ.

^

^



Κεφάλαιο 61Κεφάλαιο 60

σελ. 85 | άσκηση 1

σελ. 85 | άσκηση 2

σελ. 86 | άσκηση 3

σελ. 86 | άσκηση 4

σελ. 87 | άσκηση 1

σελ. 87 | άσκηση 2

Α Α Α Α

Α

Α Α

Α

6

700

520.000

35.000

0,9

0,001

3,7

4.503

τ.δεκ.τ.µ. τ.εκ. τ.χιλ.

600 60.000 6.000.000

7

3,5

0,52

0,037

0,4503

350

52

90

45,03

0,1

70.000

5.200
9.000
370

10

7.000.000

3.500.000

900.000

37.000

450.300

1.000

5 τ.µ.= 500 τ.δεκ.
22 τ.δεκ.= 2.200 τ.εκ.
0,6 τ.εκ.= 0,006 τ.δεκ.
53 τ.µ.= 530.000 τ.εκ.
15 τ.χιλ.= 0,15 τ.εκ.
16 τ.δεκ.= 1.600 τ.εκ.
7 τ.εκ.= 700 τ.χιλ.
0,03 τ.µ.= 3 τ.δεκ.
50.000 τ.χιλ.= 0,05 τ.µ.
0,005 τ.χµ.= 5.000 τ.µ.
34 τ.εκ.= 0,0034 τ.µ.
0,007 τ.µ.= 70 τ.εκ.
5 τ.δεκ.= 0,05 τ.µ.
100 τ.χιλ.= 0,01 τ.δεκ.
9,6 τ.εκ.  = 960 τ.χιλ.

σελ. 88 | άσκηση 3

540 τ.δεκ.

563 τ.εκ.

100 τ.µ. 45 τ.εκ.

∆εκαδικόςΦυσικός Συµµιγής

5,40 τ.µ.

6,3 τ.µ.

25,06 τ.µ.

5 τ.µ. 40 τ.δεκ.

630 τ.δεκ. 

1.000.045 τ.εκ.

2.506 τ.δεκ.

100,0045 τ.µ.

5,63 τ.δεκ.

6 τ.µ. 30 τ.δεκ.

25 τ.µ. 6 τ.δεκ.

5 τ.δεκ. 63 τ.εκ.

συνέχεια...



Κεφάλαιο 62Κεφάλαιο 61 ...συνέχεια.

σελ. 88 | άσκηση 4 σελ. 90 | άσκηση 1

σελ. 90 | άσκηση 2

Εµβαδόν 1ου ορθογωνίου= 13,78 τ.εκ.
Εµβαδόν 2ου ορθογωνίου= 12,24 τ.εκ.

Εµβαδόν 1ου παραλληλογράµµου= 15,37 τ.εκ.

Εµβαδόν 2ου παραλληλογράµµου= 12,71 τ.εκ. 

Εµβαδόν 3ου παραλληλογράµµου= 21 τ.εκ. 

σελ. 90 | άσκηση 3

σελ. 91 | άσκηση 4

σελ. 91 | άσκηση 5

σελ. 88 | άσκηση 5

Μεγαλύτερο δωµάτιο έχει  ο Κωνσταντίνος.

σελ. 88 | άσκηση 6

Ο κύριος Πέτρος θα χρειαστεί  11,4 λίτρα 
µπογιάς.  
Συνολικά η µπογιά θα στοιχίσει  71,25€.

σελ. 89 | άσκηση 7

Ο ελεύθερος χώρος του δωµατίου είναι  
6,89 τ.µ.

σελ. 89 | άσκηση 8

Ο κύριος Στέλιος θα χρειαστεί  60 πλακά-
κια.

Θα πληρώσει 880.236,70€.

σελ. 91 | άσκηση 7
Η πράσινη επιφάνεια είναι  4.125 τ.µ.

σελ. 91 | άσκηση 6
Το εµβαδόν του κάθε παραλληλογράµµου 
είναι  29,76 τ.εκ.
Η βάση του δεύτερου παραλληλογράµµου 
είναι  12,4 εκ.

Εµβαδόν 1ου παραλληλογράµµου
4,5 εκ.  x 2,8 εκ.= 12,6 τ.εκ.

Εµβαδόν 2ου παραλληλογράµµου
6,7 εκ.  x 2,3 εκ.= 15,41 τ.εκ.

Βάση Ύψος Εµβαδόν

3,5 µ. 21,70 τ.µ.

5,4 µ. 16,74 τ.µ.

55,86 τ.µ.9,8 µ.

12,45 µ. 7,54 µ.

0,168 τ.µ.0,56 µ.

6,2 µ.

3,1 µ.

5,7 µ.

0,3 µ.

93,873 τ.µ.



Κεφάλαιο 64

σελ. 92 | άσκηση 1

σελ. 92 | άσκηση 2

σελ. 94 | άσκηση 1

σελ. 94 | άσκηση 2

Εµβαδόν 1ου τριγώνου= 8,68 τ.εκ.

Εµβαδόν 2ου τριγώνου= 6 τ.εκ.

Εµβαδόν 3ου τριγώνου= 4,76 τ.εκ.

Εµβαδόν 1ου τραπεζίου= 31,68 τ.εκ.

Εµβαδόν 2ου τριγώνου= 28,08 τ.εκ.

σελ. 95 | άσκηση 3
Το µεγαλύτερο οικόπεδο το έχει  ο Παύλος.

σελ. 95 | άσκηση 4
Το παρτέρι  θα καλύψει  έκταση 5,04 τ.µ.

σελ. 95 | άσκηση 5
Εµβαδόν 1ου σχήµατος= 11,6 τ.εκ.
Εµβαδόν 2ου σχήµατος=11,52 τ.εκ.

σελ. 92 | άσκηση 3

Εµβαδόν 1ου τριγώνου
7,2 εκ.  x 2 εκ.= 7,2 τ.εκ.

Εµβαδόν 2ου τριγώνου
5,2 εκ.x 3,6 εκ.= 9,36 τ.εκ.

σελ. 93 | άσκηση 4

Ο δήµος θα πλακοστρώσει 208,296 τ.µ.

σελ. 93 | άσκηση 5

Το εµβαδόν του σύνθετου σχήµατος είναι  
220,95 τ.εκ.

σελ. 93 | άσκηση 6

Ο δήµος θα χρειαστεί  22.400 πλακάκια και  
θα ξοδέψει  4.480€.

Κεφάλαιο 63

Ονοµασία Τετράπλευρο Ιδιαίτερα Χαρακτηριστικά

Όλες οι πλευρές είναι ίσες και οι 
απέναντι πλευρές είναι παράλληλες.

Οι απέναντι πλευρές είναι παράλληλες 
και ίσες και οι γωνίες είναι ορθές.

Όλες οι πλευρές είναι ίσες και όλες οι 
γωνίες ορθές.

Οι δύο απέναντι πλευρές είναι 
παράλληλες.

Οι απέναντι πλευρές είναι παράλληλες.

Τετράγωνο

Ορθογώνιο παραλ/µο

Παραλληλόγραµµο

Ρόµβος

Τραπέζιο



Κεφάλαιο 66

σελ. 96 | άσκηση 1 σελ. 98 | άσκηση 1

σελ. 98 | άσκηση 2

σελ. 99 | άσκηση 3

Ε (1ου κυκλικού δίσκου)= 28,26 τ.εκ.

Ε (2ου κυκλικού δίσκου)= 19,625 τ.εκ.

Ε (3ου κυκλικού δίσκου)= 7,065 τ.εκ.

σελ. 96 | άσκηση 2

Ο κυκλικός δίσκος που σχηµατίζει  η ρόδα 
του 1ου ποδηλάτου έχει  εµβαδόν 1.017,36 
τ.εκ.

Ο κυκλικός δίσκος που σχηµατίζει  η ρόδα 
του 2ου ποδηλάτου έχει  εµβαδόν 1.133,54 
τ.εκ.

σελ. 97 | άσκηση 3

Το εµβαδόν του κυκλικού δίσκου που σχη-
µατίζει  το σιντριβάνι  ε ίναι  19,625 τ.µ.

σελ. 97 | άσκηση 4

Το εµβαδόν της κόκκινης περιοχής του 
σήµατος είναι  504,765 τ.εκ.

Η Ελένη θα χρειαστεί  2.053,5 τ.εκ.

σελ. 99 | άσκηση 4
Ο ξυλουργός θα βάψει  10,96 τ.µ.

σελ. 99 | άσκηση 5
Η κυρία Μαίρη θα χρειαστεί  952 τ.εκ.  υφά-
σµατος.

σελ. 97 | άσκηση 5

Το εµβαδόν του αλωνιού είναι  132,665 τ.µ.  
Τα άλογα αλωνίζουν 26,533 τ.µ.  την ώρα.

Κεφάλαιο 65



Ο κύριος Αντώνης θα χρειαστεί  1.875 
πλακάκια.

Κεφάλαιο 68

σελ. 100 | άσκηση 1 σελ. 102 | άσκηση 1

Το ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο έχει  8 
κορυφές,  6 έδρες και  12 ακµές.
Ο κύβος έχει  8 κορυφές,  6 έδρες και  12 
ακµές.

Μήκος 1ου κύκλου= 18,84 εκ.
Μήκος 2ου κύκλου= 15,072 εκ.
Μήκος 3ου κύκλου= 11,932 εκ.

Το εµβαδόν του κυλίνδρου είναι  186,83 
τ.εκ.

σελ. 102 | άσκηση 2

σελ. 103 | άσκηση 3

Ο κύριος ∆ηµήτρης θα βάψει  22.608 τ.εκ.

σελ. 103 | άσκηση 4

Για την κάθε µολυβοθήκη θα χρησιµοποιή-
σουν 276,32 τ.εκ.  χαρτονιού.

σελ. 103 | άσκηση 5

σελ. 100 | άσκηση 2

σελ. 101 | άσκηση 3

σελ. 101 | άσκηση 4

σελ. 101 | άσκηση 5

Κεφάλαιο 67

• Ο µεγάλος κύβος έχει   έδρες.

   Συνολικά, όλοι οι µικροί κύβοι έχουν     έδρες.

• Ο µεγάλος κύβος έχει  ακµές.

   Συνολικά, όλοι οι µικροί κύβοι έχουν     ακµές.

• Ο µεγάλος κύβος έχει  κορυφές.

   Συνολικά, όλοι οι µικροί κύβοι έχουν     κορυφές.

6

12

162

324

8

216

1 εκ.

1 
εκ

.

1 
εκ

.

1 εκ.

Ανάπτυγµα Κυλίνδρου



Κεφάλαιο 70

σελ. 104 | άσκηση 1

σελ. 104 | άσκηση 2

σελ. 106 | άσκηση 1

5 κ.µ.= 5.000.000 κ.εκ.
18 κ.δεκ.= 0,018 κ.µ.
7.500.000 κ.εκ.= 7.500 κ.δεκ.
6.300 κ.εκ.= 6.300.000 κ.χιλ.
3.000.000 κ.χιλ.= 3 κ.δεκ.
42.000 κ.εκ.= 0,042 κ.µ.
54 κ.δεκ.= 54.000 κ.εκ.
8.000.000 κ.χιλ.= 0,008 κ.µ.

Όγκος 1ου κύβου= 27 κ.εκ.

Όγκος 1ου ορθ. παραλ/δου= 38,5 κ.εκ.

Όγκος 2ου κύβου= 125 κ.εκ.

Όγκος 2ου ορθ. παραλ/δου = 26 κ.εκ.

∆εν µπορεί  να ταξιδέψει  µε αυτήν τη βαλί-
τσα ο Σταύρος.

σελ. 106 | άσκηση 2

σελ. 107 | άσκηση 3

Μία κούτα χωράει  90 πακέτα µπισκότων.

σελ. 107 | άσκηση 4

Μεγαλύτερη χωρητικότητα έχει  το δοχείο 
Β κατά 2 λίτρα.

σελ. 107 | άσκηση 5

Το ύψος του κουτιού είναι  3 δεκ.

σελ. 107 | άσκηση 6

Σε 12 δεξαµενές χωράνε 2.400 λίτρα 
ελαιόλαδου.
Αν πουλήσει  όλο το λάδι,  ο παραγωγός θα 
εισπράξει  9.600€.

σελ. 104 | άσκηση 3

σελ. 105 | άσκηση 4

σελ. 105 | άσκηση 5

Κεφάλαιο 69

6

8.000

7.500.000.000

12.000

4,5

κ.δεκ.κ.µ. κ.εκ. κ.χιλ.

6.000 6.000.000 6.000.000.000

8
0,012

7,5
12

7.500
4.500

8.000.000

7.500.000
4.500.000

8.000.000.000
12.000.000

4.500.000.000

52.424 κ.δεκ.

6 κ.µ. 520 κ.δεκ.

∆εκαδικόςΦυσικός Συµµιγής

52,424 κ.µ.

36,476 κ.εκ.

6.300 κ.εκ.

52 κ.µ. 424 κ.δεκ.

36.476 κ.χιλ.

6.520 κ.δεκ.

6,300 κ.δεκ.

6,520 κ.µ.

6 κ.δεκ. 300 κ.εκ.

36 κ.εκ. 476 κ.χιλ.

2 κ.δεκ.

8,8 λίτρα

ΧωρητικότηταΌγκος Βάρος

2 λίτρα

5,5 κιλά

3,2 κ.µ.

8 λίτρα

2 κιλά

8 κ.δεκ.

5,5 κ.δεκ.

8,8 κ.µ.

5,5 λίτρα

3,2 λίτρα

8 κιλά

3,2 κιλά

8,8 κιλά

Χρειάζεται  112.000 κιλά νερό.

σελ. 105 | άσκηση 6

Μήκος Πλάτος Στερεό

3 εκ. ορθογ. παραλ/δο

6 εκ.

6 εκ.

12 µ. 3,2 µ.

7 µ. κύβος

Ύψος

5,5 εκ.

6 εκ. 6 εκ.

Όγκος

99 κ.εκ.

9 εκ. 4,5 εκ. 405 κ.εκ.

192 κ.µ.

7 µ.
10 εκ.

5 µ.
7 µ.

216 κ.εκ.

343 κ.µ.

κύβος
ορθογ. παραλ/δο

ορθογ. παραλ/δο



σελ. 108 | άσκηση 1 σελ. 110 | άσκηση 1

σελ. 110 | άσκηση 2

σελ. 110 | άσκηση 3

Όγκος 1ου κυλίνδρου= 452,16 κ.εκ.

Όγκος 2ου κυλίνδρου= 137,375 κ.εκ.

Όγκος 3ου κυλίνδρου= 37,68 κ.εκ.

σελ. 108 | άσκηση 2
Το σιντριβάνι  χωράει  11.775 λίτρα νερό.

Γ= 65° 
Η= 79° 
Κ= 35° 
Ν= 60°

σελ. 110 | άσκηση 4
Οι πραγµατικές διαστάσεις του Παρθενώνα 
είναι:  µήκος 69,5 µ. ,  πλάτος 30,9 µ.  και  
ύψος 13,72 µ.

7 τ.µ.= 700 τ.δεκ.

69 τ.δεκ.= 6.900 τ.εκ.

73 τ.εκ.= 7.300 τ.χιλ.

0,9 τ.εκ.= 0,009 τ.δεκ.

3 τ.εκ.= 300 τ.χιλ.

24 τ.µ.= 240.000 τ.εκ.

85 τ.εκ.= 0,0085 τ.µ.

0,019 τ.µ.= 190 τ.εκ.

0,02 τ.µ.= 2 τ.δεκ.

σελ. 111 | άσκηση 5

σελ. 111 | άσκηση 6

σελ. 108 | άσκηση 3
Έχει  συνολικά 431,750 λίτρα κρασί.

σελ. 109 | άσκηση 4
Έφτιαξε 2.486,88 κ.εκ.  χυµό.

σελ. 109 | άσκηση 5
Όγκος= 0,2826 λίτρα

σελ. 109 | άσκηση 6
Ύψος= 2 µέτρα

σελ. 109 | άσκηση 7
Σε κάθε λέβητα έβαλε 0,942 κ.µ.  πετρελαί-
ου.

Κεφάλαιο 71 Κεφάλαιο 56-71 Επαναληπτικό

Μοίρες:

Είδος:

40° 90° 145° 45° 145° 25°
οξεία οξεία οξείααµβλείααµβλείαορθή

132ο 100ο 90ο48ο

9

1.300

110.000

58.000

2,7

τ.δεκ.τ.µ. τ.εκ. τ.χιλ.

13
5,8

0,11

900

580
11

270

90.000
130.000

1.100
27.000

9.000.000
13.000.000
5.800.000

2.700.000

συνέχεια...



σελ. 111 | άσκηση 7
Μένουν ελεύθερα 19,195 τ.µ.

σελ. 112 | άσκηση 8
Η Ευαγγελία θα χρησιµοποιήσει  περισσό-
τερο χαρτί  στο δεύτερο δώρο.

σελ. 112 | άσκηση 9
Η ολική επιφάνεια της κασετίνας είναι  
353,25 τ.εκ.

σελ. 112 | άσκηση 10

σελ. 112 | άσκηση 11

Κεφάλαιο 56-71 Επαναληπτικό
...συνέχεια.

63.127 κ.δεκ.

11 κ.µ. 421 κ.δεκ.

∆εκαδικόςΦυσικός Συµµιγής

5.800 κ.εκ.

43,407 κ.εκ.

6 κ.δεκ.

15 κ.µ.

ΧωρητικότηταΌγκος Βάρος

4,2 κιλά

1,5 λίτρα

43.407 κ.χιλ.

11.421 κ.δεκ.

1,5 κ.δεκ.

4,2 κ.δεκ.

6 λίτρα

4,2 λίτρα

15.000 λίτρα

6 κιλά

1,5 κιλά

15.000 κιλά

63,127 κ.µ.

5,800 κ.δεκ.

11,421 κ.µ.

63 κ.µ. 127 κ.δεκ.

43 κ.εκ. 407 κ.χιλ.

5 κ.δεκ. 800 κ.εκ.
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